

Герой не нашего времени



«Нью-Йоркском» русском языке икру продают не фунтами, а паундами»

«На звание Героя Соцтруда мог претендовать любой рабочий или колхозник. Главное — чтобы заслужил»

Анна ЗОЛОТАРЁВА

У каждого времени свои герои. В 2013-м учредили звание Героя Труда РФ. Его прообразом стало звание Героя Социалистического Труда — высшая мирная государственная награда советской эпохи. Как обстояло дело с Героями на Белгородчине?

Ботинки Герою

Отмечать высокими государственными наградами людей, добившихся многого в труде, начали 90 лет назад, в 1928-м. Звание Героя Труда присваивали специалистам, проработавшим 35 лет и имевшим особые заслуги в промышленности, науке, государственном строительстве или общественной сфере.

Отличившимся вручали грамоты ЦИК (Центральный исполнительный комитет. — Прим. ред.) и ценные подарки: сапоги или два пуда муки, отрез на платье или костюм, ботинки или пару нательного белья. По тем временам — немислимая роскошь. Одним из первых Героем Труда в 1932-м стал **Владимир Шухов**, выдающийся инженер-конструктор и наш земляк.

Из Героя Труда выросло звание Героя Социалистического Труда. Это произошло в декабре 1938-го. Главным критерием представления к награде стала новаторская деятельность в области промышленности, сельского хозяйства, транспорта, торговли, научных открытий и технических изобретений, исключительные заслуги перед Советским государством.

В 1939-м **Иосиф Сталин** отметил юбилей — 60 лет — и станет Героем Соцтруда № 1. Вторым награждают **Василия Дегтярёва**, конструктора первого принятого на вооружение советского пистолета-пулемёта (ППД). Он откроет список Героев Соцтруда, работавших на оборону. Страна готовится к большой войне, требуется много современного оружия, танков, самолётов, и люди, которые их создают, на особом счету. И в годы Великой Отечественной мирное звание Героя вручали за вклад в оборону, победу над Германией — могло ли быть иначе?

И закономерно героической стала послевоенная эпоха, когда страна поднималась из руин. Пришло время героев — колхозников. 1947-й, например, когда в стране разразится страшный голод. На полях нет техники, пашут на тощих коровах, сеют и убирают вручную. В таких условиях в засуху получать по 30 центнеров зерна с гектара — подвиг. На следующий год звание получат огромная группа хлеборобов, рисоводов, свекловодов, хлопководов, чаеводов, птицеводов, свиноводов и т. д.

Гертруда к юбилею

Новый руководитель СССР **Никита Хрущёв** Героем Соцтруда становился трижды. В Кремле стало нормой «дарить» Героя к юбилеям. Трижды кавалерами (всего таких было 15) оказались восемь человек: шесть атомщиков, Хрущёв и Андрей Сахаров, академик, один из создателей водородной бомбы. Последний позже лишится разом всех звёзд — за диссидентство, а потом откажется принять их снова от Горбачёва.

Ещё шесть трижды Героев появились при очередном лидере страны — Брежнев. Леонид Ильич сам не стеснялся и своё окружение не обижал. В политбюро почти каждый был дважды Героем. Партийная верхушка страны крутила дырки на пиджаках к 60–70-летним юбилеям. И всё же основной поток золотых звёзд шёл вниз и доходил до людей. В последние советские десятилетия хорошим тоном было иметь Героя в каждом колхозе, на заводе, фабрике.

До Брежнева успехи людей творческих профессий не замечали, если не считать единственного раза, когда Хрущёв дал Героя скульптору **Сергею Конёнкову**. Леонид Ильич исправил ситуацию, купил под золотым душем артистов, писателей, поэтов, музыкантов... Люди искусства про коллегу с наградой говорили: «Получил Гертруду».

Три Ленина и бюст

В сталинскую эпоху передовик мог получить золотую звезду Героя три раза, правда, таких людей не нашлось. Дважды отмеченному полагаются бронзовый бюст на его родине, а трижды — бюст возле Дома Советов в Москве. Орден Ленина вручали при первом награждении, а золотую медаль «Серп и Молот» — каждый раз.

При Хрущёве Героя Соцтруда стали присваивать Героям Советского Союза. Это тоже понятие — пришедшие с войны люди в это время успе-

В ТЕМУ

В 1949-м звание Героя заслужили пионеры: таджикский школьник **Турсунали Матказимов** — за высокий урожай хлопка — и грузинская девочка **Нателла Челебадзе** — за рекордный сбор чая. Больше школьников никогда не награждали.

Трижды награду за труд в СССР получили 15 человек, дважды — 201. Среди них два белгородца — **Василий Горин**, легендарный председатель колхоза имени Фрунзе, и **Андрей Кириленко**, родом из Алексеевки, член политбюро, работавший в команде Брежнева.

Звание за труд во многом аналогично званию Героя Советского Союза. Иностранцам Героя Соцтруда не присваивали, в отличие от всех остальных наград.

ли показать себя в мирном строительстве. А тот, кто был лучшим на войне, очень часто оказывался таким и в обычной жизни.

В брежневские времена появляются льготы, они действуют и сегодня. Одновременно Героем Советского Союза и Героем Соцтруда устанавливался бюст на его родине. Орден Ленина даётся к каждому очередному званию. После Брежнева орден Ленина при повторном награждении отменяют. С распадом СССР, в 1991-м, счёт «трудových» Героев остановится на 20 613.

Умели и любили

Среди белгородцев 109 Героев Соцтруда — 39 женщин и 70 мужчин. Больше всего передовиков среди работников сельского хозяйства. Первые стажановцы появились в 1948-м. Указом Президиума Верховного Совета СССР отметили 18 колхозников-хлеборобов. В двух хозяйствах оказалось по несколько знаменитостей.

В Алексеевской Глуховке отличились: **Тихон Первых**, **Афанасий Смурьгин**, **Николай Мурыгин**. В Дмитротарановском совхозе: **Ольга Бутырина**, **Наталья Дудникова**, **Александра Плужникова**, **Раиса Плужникова**, **Екатерина Савченко**. Все простые, из больших крестьянских семей, покаленные, обожжённые войной люди, которые умели и любили работать.

Созвездие земляков

1048-й. Екатерина Савченко. Всё — руками. Звеньевая Дмитротарановского совхоза расказывала, за что получила звание: «Собрал нас однажды бригадир Бессонов: «Тревога, девчата. Пропадёт пшеничка, если сегодня солью калийной не подкормите». Всю ночь таскали тяжёлые мешки, горстями соль рассыпали. Руки поразедало, на ходу в сон падали, но никто не хныкал. Премировали нас кусочками хозяйственного мыла».

Со своими девчатами она собрала по 32 ц пшеницы с 10 гектаров. По тем временам рекорд. Шесть женщин вырастили урожай на 90 га. В хозяйстве единственный трактор на неохватные поля, земля ратрескалась без дождей, затвердевшие комья ратрирали руками, хлеб собирали серпами. Так же потом убивались на свекловичных плантациях.

1958-й. Юрий Буняев. Первый на паровозе.

Машинист локомотивного депо Белгород ставил рекорды на стареньком паровозе, на котором все отказывались работать. Вначале дело шло туго, но вместе с товарищами по бригаде паровоз отремонтировали. Достигнув пробега 68 тыс. км, бригада стала лидером.

Бригада, в которой работал Юрий, выжимала из машины всё, при этом содержала её в идеальном состоянии, чем сэкономила государству ежемесячно 3 тыс. руб., выделенных на ремонт. Грузов они перевозили значительно больше других, потому что суточный пробег паровоза увеличился.

Буняев предложил соревнование железнодорожникам на всех дорогах, его поддержали. Примером того, как можно выкладываться на работе, стала его бригада. Среднесуточный пробег их паровоза составлял 700 км.

1966-й. Виктор Сотниченко. Делай сам.

Бригадир проходчиков комбината «КМАруда» освоил много профессий. На шахте в Губкине работал проходчиком, крепильщиком, экскаваторщиком Лебединского рудника. Отлично знал дело забойщика, машиниста, электрика, слесаря, путейца и при необходимости мог заменить любого. Хочешь сделать хорошо — делай сам, по такому принципу работал Сотниченко.

СРЕДИ БЕЛГОРОДЦЕВ 109 ГЕРОЕВ СОЦТРУДА — 39 ЖЕНЩИН И 70 МУЖЧИН.



«Юрий Буняев ставил рекорды на паровозе»



«Николай Мерещенко первым в области применил безотходное производство на предприятии»

ко. Глядя на него, товарищи в бригаде осваивали смежные профессии. Экономилось время, росла производительность труда.

Сотниченко отличали невероятная работоспособность, ответственность и чувство сопричастности к общему делу. Однажды он организовал соревнование в поддержку сельского хозяйства области. В посевную и урожайную страду переходил на комбайн и работал так, будто всю жизнь был хлеборобом. Этот почин поддержали многие рабочие коллективы области.

1971-й. Валентина Лаконова. За несущек.

Отсутствие спецобразования не помешало ей стать лучшей птичницей валуйского совхоза Ватутина. Передовая колхозница побывает на ВДНХ, где будет представлять свои достижения. Оттуда вернётся с бронзовой медалью за высокие производственные показатели.

Из года в год Лаконова повышает продуктивность птицы. В 1969-м она получила полмиллиона яиц. Блестящий результат есть, но она продолжает изучать достижения науки, передовой опыт. Лаконова впервые в нашей области внедрила искусственное осеменение кур и получение инкубационного яйца от птицы в условиях клеточного содержания. Производительность выросла в разы. В год, когда птичница стала Героем Соцтруда, она получила от несущек 2 млн яиц.

1971-й. Константин Спирихов. Две пятилетки в одной.

Бригада специализированного управления треста № 1 «Союзтяжэкскавация», которой он руководил на строительстве ОЭМК, выполнила два пятилетних плана за четыре года и десять месяцев. Они так «выдрессировали» свою технику, что одна экскавация сократилась с 50 до 35 секунд.

Собрав классных водителей, бульдозеристов, экскаваторщиков, Спирихов предложил работать по методу хозяйственного подряда. Примерно так сегодня работают предприниматели: больше сделал — больше получил, сам за всё в ответе. Бригада заключила подряд на вертикальную планировку базы «Электрометаллургстроя», нужно было переместить 283 тыс. кубометров грунта. Ни о чём подобном на ОЭМК не слышали. За полгода бригада вдвое перекрыла задание пятилетнего плана.

Одиннадцать членов бригады Спирихова получили высокие награды государства.

1981-й. Николай Мерещенко. Микояновский Кулибин.

Бригадир Микояновского маслозавода был талантливым рационализатором. Десятки его предложений облегчали физический труд, улучшали заводскую жизнь. Усовершенствовал, ускорил или упрощал процессы.

Чтобы промывать молокопровод, его нужно ежедневно разбирать и собирать. Это требовало сил и времени, работа не из лёгких. Мерещенко сделал так, чтобы трубы мылись в собранном виде. Впервые в стране он применил трёхцилиндровый преобразователь. Масло получалось высокой консистенции, с длительным сроком хранения.

Его бригада была в передовиках. С 1975 года объёмы производства выросли в три раза. Один человек вырабатывал продукции на 62 тыс. руб. в год, в то время как по отрасли эта цифра была 36 тыс. руб.

Благодаря Мерещенко завод первым в области перешёл на безотходные методы производства. Предприятие работало круглый год, другие регулярно закрывались на ремонт. Модернизация на заводе произошла по рекомендациям и настоянию Мерещенко и под его руководством.

Как распределялись Герои Социалистического Труда по сферам деятельности

- сельское хозяйство — 12 441,
- промышленность — 4 856,
- строительство — 1 076,
- транспорт — 800,
- работники научных учреждений — 319,
- академики и члены-корреспонденты АН СССР и республиканских академий наук — 273,
- образование — 155,
- представители органов государственной власти и управления, общественных организаций — 123, Министерства обороны СССР — 223.